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Notice d'utilisation pour les exercices

En fin de partie, entraînez-vous avec les exercices pour vérifier vos connaissances.
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Appuyez sur "Corrigé de l'exercice" pour faire apparaître la réponse, et une seconde fois pour la cacher.

Bonne lecture !
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1Droit du travail : présentation, évolutions et sources
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1

Droit du travail : présentation, évolutions et sources





EXO 01.01

Répondre par Vrai ou Faux et justifier les réponses.

1. Le droit du travail ne concerne que les relations individuelles du travail.


CORRIGÉ





2. Le droit du travail s’applique à tous les travailleurs.


CORRIGÉ





3. Les relations de travail entre un employeur et un salarié sont de nature contractuelle.


CORRIGÉ





4. La loi est supérieure au règlement.


CORRIGÉ





5. Les directives européennes s’appliquent directement en droit interne.


CORRIGÉ





6. Aucun accord collectif ne peut déroger à une disposition relevant de l’ordre public absolu.


CORRIGÉ





7. Une convention collective est négociée par les partenaires sociaux.


CORRIGÉ





8. Un usage devient un droit acquis dès qu’il a été accordé une fois.


CORRIGÉ





9. Un usage peut être dénoncé par l’employeur à condition d’en informer l’inspecteur du travail.


CORRIGÉ





10. Le droit du travail a des sources imposées aux partenaires sociaux.


CORRIGÉ








EXO 01.02

L’employeur de la société Clé Dorée verse à ses salariés une prime de Noël depuis 10 ans d’un montant minimal de 1 500 €.

Cette année, rencontrant des difficultés, l’employeur ne verse aux salariés qu’une prime d’un montant de 500 €.



Travail à faire

Les salariés réclament devant le conseil des prud’hommes un complément de prime. Ont-ils des chances d’obtenir satisfaction ?


CORRIGÉ
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1Applications

EXO 01.01 - Start-up et modèle d’entreprise






1

Applications





EXO 01.01 Start-up et modèle d’entreprise

Compétences attendues

– Repérer les influences réciproques entre une organisation et son environnement.

– Identifier la (les) source (s) d’avantage concurrentiel d’une entreprise.

– Identifier, analyser et justifier la démarche stratégique suivie par une organisation.



Travail à faire

À l’aide du document en annexe et de vos connaissances, répondre aux questions suivantes.

1. Présenter en une dizaine de lignes le modèle d’entreprise (business model) de Speachme.


CORRIGÉ





2. Quelles sont les spécificités des entreprises « jeunes pousses » (start-up) ?


CORRIGÉ







Annexe :

Speachme réinvente le partage du savoir au boulot

Son logiciel, inspiré de YouTube et de Wikipédia, facilite le partage d’expérience entre collègues de bureau. « Se former sur Internet est plus rapide que suivre un stage dont on ne retient que 10 % du contenu. » (…) Pourquoi pas un partage des connaissances en vidéo entre salariés ? « Il s’agit de donner à ceux qui savent les moyens de capturer leur savoir et de le mettre en ligne. »

Pour Najette Fellache, (…) l’aventure commence en 2012 dans son garage, à Nantes. Elle s’associe à un ex-collègue informaticien, Jérémy Rouet. Pendant deux ans, ils peaufinent la maquette de leur future plateforme. « Nous cherchions le procédé le plus simple pour l’utilisateur. » Ce sera donc une « boîte à outils », avec laquelle on peut créer, consulter, enrichir, illustrer et animer des « speachs » en vidéo. Des « capsules de savoir » de dix minutes en moyenne, fabriquées par les salariés pour leurs pairs. « Dans un monde en mutation, il y a une attirance pour de nouvelles façons de transmettre, assure-t-elle. Il s’agit davantage de partager une expérience que du savoir. » Le cocktail cartonne. Dès la première année, l’entreprise séduit 70 % des entreprises du CAC 40. En quatre ans, elle connaît une croissance de 1 226 % et lève 10 millions en 2018.

Les bons gestes pour réussir une recette de cuisine, l’explication de la procédure qualité sur une chaîne d’embouteillage, la meilleure façon de réparer une machine ou le bon discours à tenir sur un produit financier : les clips et tutoriels réalisés au sein des entreprises offrent un catalogue à la Prévert. « Le contenu appartient à l’entreprise, précise Najette Fellache. Nous, nous vendons la solution logicielle de création et de diffusion, ainsi que la méthode de déploiement. » Prochain objectif : conquérir les États-Unis, où la start-up est déjà implantée, avec l’ambition de devenir le leader mondial sur son créneau. Outre-Atlantique, elle a déjà convaincu General Electric, Amazon, Tesla et Medtronic.

Pour faire la différence sur le marché florissant des cours en ligne, Speachme a misé sur la simplicité de son outil, aussi bien pour l’utilisateur à la recherche du bon « tuto » que pour le salarié décidé à transmettre son expérience à ses collègues. L’outil est intuitif, accessible à n’importe quel corps de métier à partir d’un PC ou d’un smartphone.

Réaliser un tournage en situation prend moins de deux heures avec l’équipement ad hoc : un kit vidéo, comprenant micro, minicaméra mobile, lunettes de captation, prompteurs… Muni de ses lunettes et d’un micro, l’opérateur commente les manipulations qu’il effectue. Il peut aussitôt mettre en forme et en ligne la prise de vue à partir de la plateforme conçue à cet effet. Une fois le clip monté et partagé, un moteur de recherche interne à chaque entreprise permet de dénicher le bon tutoriel.

Speachme :

Activité : formation et tutoriels en ligne pour les salariés

Effectif : 43 à Nantes et à Austin, 20 en cours de recrutement à Los Angeles

Chiffre d’affaires : 1,429 million d’euros, +150 % de croissance (2017)

Marie-Madeleine Sève, Capital, le 12/07/2018
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1Les fondamentaux de la comptabilité de gestion

Cas Gobin

EXO 01.01 - Cas Gobin  Dossier 1






1

Les fondamentaux de la comptabilité de gestion





Cas Gobin

DIFFICULTÉ : ***** TEMPS DE PRÉPARATION : 2 h

Connaissances associées : coût complet, coût ABC

Depuis 1840… pour GOBIN, savoir-faire ancestral et innovation vont de pair. GOBIN signifie plus de 150 ans de maîtrise de la fonte, seul matériau véritablement adapté pour la réalisation des pièces soumises à de très hautes températures.

L’entreprise GOBIN est célèbre pour ses appareils performants de chauffage et s’est développée également grâce à une gamme complète d’appareils de cuisson combinant avec élégance tradition et avant-garde technologique. La direction vous confie deux dossiers à traiter.

Annexe 1 : Activité de l’entreprise GOBIN

	Modèle


	Prix moyen net de remise en €


	Quantités produites et vendues


	Taille moyenne des séries




	CASTEL


	2 024


	1 500


	100




	MANOIR


	1 767


	2 500


	250







CA annuel total réalisé : 15 875 000 €

Capacité de fonte annuelle maximale : 15 000 tonnes

Taux d’utilisation de la fonderie : 70 %



Annexe 2 : Informations techniques

	
	Modèle


	


	Nomenclature


	CASTEL


	MANOIR


	Prix unitaire




	Fonte nette en kg


	135


	108


	1 000 € la tonne de fonte brute




	Tôle d’acier


	12 tôles de 85 cm × 85 cm


	12 tôles de 80 cm × 60 cm


	20 € le m2




	Quincaillerie porte


	1


	1


	15




	Joint caoutchouc en ml


	2,5


	2


	1,2




	Laiton barre ronde en ml


	0,9


	1,5


	12




	Laiton barre plate en ml


	0,8


	2,5


	18




	Brûleurs


	4


	4


	50




	Boutons


	6


	4


	8




	Grill


	1


	 

	50




	Four


	1


	1


	350




	Accessoire four


	1


	1


	50




	 

	 

	 

	 



	Gamme opératoire


	 

	 

	 



	MOD


	 

	 

	 



	TH1


	0,5


	0,3


	10




	TH2


	2


	1,6


	12




	TH3


	3


	2,5


	15




	Nb plaques « modèle »


	9


	6


	 



	Nb moules


	12


	8


	 



	Nb pièces moulées


	22


	18


	 



	Nb pièces usinées


	16


	12


	 



	Nb pièces assemblées


	100


	90


	 






Les opérations de décochage et d’ébarbage qui consistent à casser le moule et à supprimer les excès de fonte se traduisent par une perte de poids de 10 % de fonte brute.

Le processus de fabrication fait appel à de la main d’œuvre diversement qualifiée et rémunérée à différents taux horaire (TH).



Annexe 3 : Tableau de répartition des charges indirectes à compléter

	
	Centres auxiliaires


	Centres principaux




	Entretien


	Maintenance


	Approvisionnements


	Bureau d’étude


	Modelage


	Moulage


	Fonderie


	Décochage

Ébarbage


	Perçage

Filetage


	Emboutissage

Poinçon


	Peinture

Four


	Assemblage

Castel Manoir


	Distribution




	Total après répartition primaire


	300 000


	180 000


	600 000


	120 000


	300 000


	600 000


	1 200 000


	600 000


	3 382 500


	600 000


	300 000


	302 500


	600 000




	Entretien


	


	


	17 500


	35 000


	17 500


	17 500


	35 000


	17 500


	17 500


	35 000


	17 500


	35 000


	35 000




	Maintenance


	


	


	12 500


	5 000


	25 000


	25 000


	32 500


	25 000


	25 000


	25 000


	12 500


	12 500


	0




	Total après répartition secondaire


	0


	0


	630 000


	160 000


	342 500


	642 500


	1 267 500


	642 500


	3 425 000


	660 000


	330 000


	350 000


	635 000




	u.o. retenue


	 

	 

	tonne de fonte coulée


	100 € de coût de production (hors bureau d’études)


	nb de plaques


	nb de moules


	nb de pièces moulées


	nb de pièces


	nb de pièces


	nb de tôles


	nb de tôles


	nb d’heures au TH2


	100 € de CA




	Nb d’u.o.


	 

	 

	


	133 333


	400


	257 000


	422 500


	401 375


	250 000


	50 000


	50 000


	


	




	Coût de l’u.o.


	 

	 

	


	


	856,25


	2,5


	3


	


	13,7


	13,2


	6,6


	


	







Le montant total de charges indirectes s’élève à 9 085 000 € et concerne tous les produits développés par GOBIN.

Le coût des unités d’œuvre sera arrondi au centime d’euro le plus proche.

Le coefficient de répartition secondaire du centre entretien vers le centre maintenance est identique au coefficient du centre maintenance vers le centre entretien.

– Le centre approvisionnements gère les commandes, réceptions et stockages de tous les intrants (matières, composants, accessoires, quincaillerie, consommables…) de l’entreprise GOBIN.

– Le centre moulage réalise autant de moules éphémères que nécessaire grâce à des plaques modèles pressées sur un mélange de sable lié à l’argile. Ces plaques modèles correspondent aux formes à couler et sont stockées avant et après utilisation.

– Le centre emboutissage permet de former et rigidifier les tôles au moyen de presses et de matrices interchangeables et réutilisables quasiment à l’infini.

– Le centre assemblage concerne exclusivement les appareils de cuisson CASTEL et MANOIR qui partagent la même ligne de montage.

– Le centre de distribution est chargé de la commercialisation des produits de la gamme GOBIN auprès des clients particuliers et professionnels.



Annexe 4 : Informations fonderie

L’atelier fonderie recouvre en fait deux activités distinctes :

– l’activité manuelle : des ouvriers coulent la fonte dans des moules monofaces pour réaliser des objets « pleins » (poignées de porte, couvercles, boutons, plaques de cheminées, chenets…) ;

– l’activité automatisée : des machines assistées et contrôlées par des ouvriers coulent des pièces (casseroles, inserts, poêles…) réclamant deux moules en sable (un « mâle », un « femelle »).

Une analyse en comptabilité ABC semble plus adaptée que la démarche traditionnelle retenue dans le dossier 1. Les éléments suivants vous sont communiqués :

	Inducteurs


	Activité


	Montant


	Dont coûts variables


	Nb inducteurs




	Nb moules monoface


	Fonderie manuelle


	507 000


	207 000


	300 000




	Nb de changements de plaques « modèle »


	Fonderie automatisée


	760 500


	194 835


	1 250







Chaque changement de plaque « modèle » se traduit par un temps de réglage machine (mise en place de la plaque modèle). Toutes les pièces moulées d’une série d’appareils de cuisson sont réalisées avant de passer à une autre série.







EXO 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

Travail à faire

M. FONTEDALU vous demande de procéder au calcul de coût des produits « MANOIR » et « CASTEL ». Ces produits sont les éléments phares de la gamme cuisson de GOBIN qui représente aujourd’hui l’essentiel de l’activité de l’entreprise.

1. Déterminer, à partir des annexes 1 et 2, le coût direct unitaire des produits « MANOIR » et « CASTEL ».


CORRIGÉ





2. Compléter le tableau de répartition des charges indirectes (annexe 3 à compléter). Justifier les montants trouvés.


CORRIGÉ





3. Pour les centres d’analyse suivants : approvisionnements, moulage, emboutissage, distribution, indiquer si l’unité d’œuvre ou le taux de frais proposé vous semble pertinent. Proposer éventuellement un autre choix argumenté.


CORRIGÉ





4. Calculer le coût de revient unitaire des produits MANOIR et CASTEL.


CORRIGÉ





5. Calculer les marges unitaires et globales des produits MANOIR et CASTEL. Commenter la rentabilité des produits.


CORRIGÉ





6. Les ateliers de moulage, de fonderie, perçage et emboutissage fonctionnent en mode alternatif. Définir et expliquer pour quelles raisons.


CORRIGÉ





7. Le taux de frais, 100 € de coût de production proposé pour le bureau des méthodes vous semble-t-il pertinent ? Justifier votre réponse.

M. FONTEDALU songe à recourir plus simplement au nombre de modèles conçus et vous demande votre avis. Cet inducteur est-il volumique ?


CORRIGÉ
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CORRIGÉ Exo 01.01



1. Le droit du travail ne concerne que les relations individuelles du travail.

Faux : le droit du travail regroupe l’ensemble des règles juridiques qui s’appliquent aux relations individuelles et collectives qui naissent entre les employeurs et leurs salariés à l’occasion du travail.






CORRIGÉ Exo 01.01



2. Le droit du travail s’applique à tous les travailleurs.

Faux : le droit du travail s’applique à toute personne qui exerce une activité rémunérée, subordonnée c’est-à-dire qui travaille sous l’autorité et le contrôle d’un employeur. Il s’applique aux salariés du secteur privé, aux salariés des entreprises publiques se comportant comme une entreprise privée (SNCF, EDF par exemple). Il ne s’applique pas aux travailleurs indépendants.






CORRIGÉ Exo 01.01



3. Les relations de travail entre un employeur et un salarié sont de nature contractuelle.

Vrai : le contrat de travail définit les droits et les obligations de chacune des parties.






CORRIGÉ Exo 01.01



4. La loi est supérieure au règlement.

Vrai : Dans la hiérarchie des sources du droit, la loi, règle écrite élaborée par la Parlement est supérieure au règlement, édicté par le pouvoir exécutif.






CORRIGÉ Exo 01.01



5. Les directives européennes s’appliquent directement en droit interne.

Faux : les directives européennes doivent être transposées en droit interne pour être applicables.






CORRIGÉ Exo 01.01



6. Aucun accord collectif ne peut déroger à une disposition relevant de l’ordre public absolu.

Vrai : on ne peut déroger à l’ordre public absolu sous aucun prétexte.






CORRIGÉ Exo 01.01



7. Une convention collective est négociée par les partenaires sociaux.

Vrai : une convention collective est le résultat d’une négociation entre des employeurs ou une organisation patronale et un ou plusieurs syndicats de salariés Elle porte sur les conditions d’emploi, de formation, de travail et sur les garanties sociales.






CORRIGÉ Exo 01.01



8. Un usage devient un droit acquis dès qu’il a été accordé une fois.

Faux : un usage, pour devenir obligatoire doit avoir été appliqué plusieurs fois (caractère de constance).






CORRIGÉ Exo 01.01



9. Un usage peut être dénoncé par l’employeur à condition d’en informer l’inspecteur du travail.

Faux : L’employeur doit informer chaque salarié concerné individuellement, informer les représentants du personnel, respecter un délai de prévenance suffisant.






CORRIGÉ Exo 01.01



10. Le droit du travail a des sources imposées aux partenaires sociaux.

Vrai : il s’agit par exemple de la Constitution, des traités ratifiés par la France, de la loi…






CORRIGÉ Exo 01.02



Les salariés réclament devant le conseil des prud’hommes un complément de prime. Ont-ils des chances d’obtenir satisfaction ?

L’usage est une pratique d’entreprise constante, générale et fixe que l’employeur est tenu de respecter tant qu’il ne l’a pas dénoncé.

Il existait dans l’entreprise un usage répondant aux critères de généralité (la prime concerne tous les salariés), de constance (la prime est versée chaque année depuis 10 ans), de fixité aux salariés (montant minimal de 1 500 €). L’employeur n’a pas dénoncé cet usage. Il devra payer un complément de prime à chaque salarié.






CORRIGÉ Exo 01.01 Start-up et modèle d’entreprise

1. Présenter en une dizaine de lignes le modèle d’entreprise (business model) de Speachme.

Modèle d’entreprise : définir la création de valeur, pour quels clients, sur quel(s) marché(s), avec quelles ressources.

Speachme se positionne sur le marché de la communication en entreprise. Ce marché est en expansion avec la vague du décloisonnement au sein des entreprises, en phase avec l’esprit du coworking et des organisations ouvertes.

Il s’agit de fournir un outil qui permet aux salariés de partager des connaissances, de mettre en commun les solutions apportées à des situations particulières. C’est donc un outil de management des connaissances qui favorise l’apprentissage organisationnel.

L’application, inspirée de YouTube et de Wikipédia, mise sur le fait que les salariés sont aujourd’hui familiarisés avec ce type d’outil et vont donc s’inscrire naturellement dans la démarche proposée.

Pour financer sa croissance, l’entreprise a fait appel à des investisseurs. Elle a pour objectif de se développer à l’international.






CORRIGÉ Exo 01.01 Start-up et modèle d’entreprise

2. Quelles sont les spécificités des entreprises « jeunes pousses » (start-up) ?

Les start-up sont des entreprises jeunes, à croissance rapide, dans des secteurs en lien avec l’innovation et la technologie.

Elles sont de petite taille, ce qui induit des relations personnelles fortes, un esprit d’équipe.

Le chef d’entreprise est généralement le créateur. Il est très présent et prend les décisions.

Ces entreprises ont souvent des problèmes de croissance. Elles doivent se structurer, préciser les rôles pour être plus efficaces : le chef d’entreprise délègue, cela peut distendre les liens personnels et mettre en péril le dynamisme lié à l’esprit « pionnier ».

De plus, à un certain stade de développement, ces entreprises doivent trouver de nouvelles sources de financement, au-delà des capitaux de démarrage que sont les moyens personnels du créateur, les apports de proches, d’investisseurs providentiels ou de fonds d’investissement à risque.

Trouver de nouveaux capitaux implique parfois de répondre aux exigences d’investisseurs qui imposent des contraintes de gestion et contribue à renforcer le contrôle dans l’entreprise, ce qui peut aller à l’encontre de l’esprit d’initiative.

Une autre façon de financer la croissance de l’entreprise, à condition qu’elle ait déjà atteint un certain stade de développement, est de s’introduire en Bourse. Cela peut permettre aux fondateurs de conserver un contrôle minoritaire mais implique des contraintes importantes en termes d’information à produire à l’intention des marchés financiers.

De nombreuses start-up finissent par être absorbées par un groupe ce qui entraîne souvent la sortie des actionnaires initiaux, soit par choix car cela leur permet de récupérer leurs capitaux (ce que permet aussi l’introduction en Bourse) soit parce qu’ils y sont poussés par les nouveaux actionnaires.






CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

1. Déterminer, à partir des annexes 1 et 2, le coût direct unitaire des produits « MANOIR » et « CASTEL ».

	 


	CASTEL


	MANOIR




	Qté


	PU


	Montant


	qté


	PU


	Montant




	Coûts directs


	 

	 

	 

	 

	 

	 



	Fonte en kg


	150


	1 000


	150


	120


	1 000


	120




	Tôle en m2


	8,67


	20


	173,4


	5,76


	20


	115,2




	Quincaillerie porte


	1


	15


	15


	1


	15


	15




	Joint en ml


	2,5


	1,2


	3


	2


	1,2


	2,4




	Laiton ml barre ronde


	0,9


	12


	10,8


	1,5


	12


	18




	Laiton barre plate


	0,8


	18


	14,4


	2,5


	18


	45




	Brûleurs


	4


	50


	200


	4


	50


	200




	Boutons


	6


	8


	48


	4


	8


	32




	Grill


	1


	50


	50


	0


	50


	0




	Four


	1


	350


	350


	1


	350


	350




	Accessoire four


	1


	50


	50


	1


	50


	50




	MOD


	 

	 

	 

	 

	 

	 



	TH1


	0,5


	10


	5


	0,3


	10


	3




	TH2


	2


	12


	24


	1,6


	12


	19,2




	TH3


	3


	15


	45


	2,5


	15


	37,5




	Coût direct unitaire


	 

	 

	1 138,6


	 

	 

	1 007,3












CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

2. Compléter le tableau de répartition des charges indirectes (annexe 3 à compléter). Justifier les montants trouvés.

	 


	Centres auxiliaires


	Centres principaux




	Entretien


	Maintenance


	Approvi- sionnements


	Bureau d’étude


	Modelage


	Moulage


	Fonderie


	Décochage
Ébarbage


	Perçage
Filetage


	Emboutissage
Poinçon


	Peinture
Four


	Assemblage
Castel Manoir


	Distribution




	Total après répartition primaire (0)


	300 000


	180 000


	600 000


	120 000


	300 000


	600 000


	1 200 000


	600 000


	3 382 500


	600 000


	300 000


	302 500


	600 000




	Entretien


	– 350 000  (3)


	70 000  (3)


	17 500


	35 000


	17 500


	17 500


	35 000


	17 500


	17 500


	35 000


	17 500


	35 000


	35 000




	Maintenance


	50 000  (3)


	– 250 000  (3)


	12 500


	5 000


	25 000


	25 000


	32 500


	25 000


	25 000


	25 000


	12 500


	12 500


	0




	Total après répartition secondaire


	0


	0


	630 000


	160 000


	342 500


	642 500


	1 267 500


	642 500


	3 425 000


	660 000


	330 000


	350 000


	635 000




	u.o. retenue


	 

	 

	Tonne de fonte coulée


	100 € de coût de production


	Nb de plaques


	Nb de moules


	Nb de pièces moulées


	Nb de pièces


	Nb de pièces


	Nb de tôles


	Nb de tôles


	Nb d’heures au TH2


	100 € de CA




	Nb d’u.o.


	 

	 

	10 500  (1)


	133 333


	400


	257 000


	422 500


	401 375


	250 000


	50 000


	50 000


	7 000  (2)


	158 750




	Coût de l’u.o.


	 

	 

	60


	1,2


	856,25


	2,5


	3


	1,6


	13,7


	13,2


	6,6


	50


	4












CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

3. Pour les centres d’analyse suivants : approvisionnements, moulage, emboutissage, distribution, indiquer si l’unité d’œuvre ou le taux de frais proposé vous semble pertinent. Proposer éventuellement un autre choix argumenté.

– approvisionnements : le centre gère tous les approvisionnements et pas seulement le charbon, le fer, le sable et l’argile nécessaires à la fonte. il n’est donc pas pertinent de retenir uniquement la tonne de fonte coulée. en effet, un produit lourd comme une plaque de cheminée se verra imputée des frais d’approvisionnements élevés alors qu’il est monocomposant. Par contre, une hotte aspirante plus légère supportera moins de frais d’approvisionnement alors qu’elle contient de nombreux composants (tôles, visserie, interrupteurs, moteurs électriques, filtres, tuyaux…). Il serait préférable d’opter pour l’inducteur nombre de références.

– Le centre moulage est imputé selon le nombre de moules. Ces moules sont à utilisation unique et réclament une plaque modèle qui doit être installée et stockée après utilisation. il y a donc des coûts qui dépendent du nombre de changement de plaques modèles et non simplement du nombre de moules. les 2 inducteurs sont nécessaires.

– Le centre emboutissage est imputé selon une unité d’œuvre purement volumique : le nombre de tôles. En fait, comme pour le centre moulage il est nécessaire de régler la presse à chaque changement de plaque modèle. il est donc souhaitable de scinder le centre en 2 activités élémentaires : emboutissage en série et préparation de la série.

– le centre distribution est imputé selon le taux de frais 100 euros de CA. cela suppose que les efforts de distribution sont d’autant plus élevés que le produit est cher. Comme la clientèle est mixte, particuliers et professionnels, il est peu probable que cette relation se vérifie. Une négociation avec un professionnel sera certainement plus longue et plus coûteuse mais concernera davantage de produits. Il serait préférable d’opter pour le nombre de clients ou de contacts ou de parvenir à scinder le centre en 2 : particuliers et professionnels.






CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

4. Calculer le coût de revient unitaire des produits MANOIR et CASTEL.

	 


	CASTEL


	MANOIR


	Total




	Qté


	PU


	Montant


	Qté


	PU


	Montant


	 




	Coût direct unitaire (Q°1)


	 

	 

	1 138,6


	 

	 

	1 007,3


	 



	Coûts indirects


	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 



	Approvisionnement


	150


	60


	9


	120


	60


	7,2


	 



	Modelage


	0,006


	856,25


	5,1375


	0,0024


	856,25


	2,055


	 



	Moulage


	12


	2,5


	30


	8


	2,5


	20


	 



	Fonderie


	22


	3


	66


	18


	3


	54


	 



	Décochage/ Ébarbage


	22


	1,6


	35,2


	18


	1,6


	28,8


	 



	Perçage/Filetage


	16


	13,7


	219,2


	12


	13,7


	164,4


	 



	Emboutissage


	12


	13,2


	158,4


	12


	13,2


	158,4


	 



	Peinture/Four


	12


	6,6


	79,2


	12


	6,6


	79,2


	 



	Assemblage


	2


	50


	100


	1,6


	50


	80


	 



	Total indirect hors bureau d’étude


	 

	 

	702,14


	 

	 

	594,055


	 



	Coûts de production


	 

	 

	1 840,74


	 

	 

	1 601,36


	 



	Coût total de production


	1 500


	1 840,74


	2 761 106,25


	2 500


	1 601,36


	4 003 387,5


	6 764 493,75




	Bureau d’étude


	18,41


	1,2


	22,09


	16,01


	1,2


	19,22


	 



	Coûts de production


	 

	 

	1 862,83


	 

	 

	1 620,57


	 



	Distribution


	20,24


	4


	80,96


	17,67


	4


	70,68


	 



	Coûts de revient


	 

	 

	1 943,79


	 

	 

	1 691,25


	 











CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

5. Calculer les marges unitaires et globales des produits MANOIR et CASTEL. Commenter la rentabilité des produits.

	 


	CASTEL


	MANOIR


	Total




	Qté


	PU


	Montant


	Qté


	PU


	Montant


	 




	Prix de vente


	 

	 

	2 024


	 

	 

	1 767


	 



	Coût de revient


	 

	 

	1 943,79


	 

	 

	1 691,25


	 



	Résultat analytique


	 

	 

	80,21


	 

	 

	75,74874


	 



	résultat analytique global


	1 500


	80,21


	120 320,47


	2 500


	75,75


	189 371,85


	309 692,36




	CA total


	1 500


	2 024


	3 036 000


	2 500


	1 767


	4 417 500


	7 453 500




	Taux de marge nette


	 

	 

	3,9 %


	 

	 

	4,29 %


	 



	Contribution au résultat


	 

	 

	38,85 %


	 

	 

	61,15 %


	 






Le produit CASTEL présente une marge nette unitaire plus élevée que MANOIR mais un taux plus faible 3.9 % contre 4,3 %. De plus, MANOIR contribue pour 61 % à la formation du résultat grâce à un volume de vente élevé.






CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

6. Les ateliers de moulage, de fonderie, perçage et emboutissage fonctionnent en mode alternatif. Définir et expliquer pour quelles raisons.

Un mode de production alternatif suppose qu’il est impossible de produire tantôt un bien A puis un bien B sans supporter un temps de réglage et de mise au point. En effet, ces 4 centres nécessitent des modèles réclamant une installation et une reconfiguration de l’appareil productif.






CORRIGÉ Exo 01.01 Cas Gobin – Dossier 1

7. Le taux de frais, 100 € de coût de production proposé pour le bureau des méthodes vous semble-t-il pertinent ? Justifier votre réponse.

M. FONTEDALU songe à recourir plus simplement au nombre de modèles conçus et vous demande votre avis. Cet inducteur est-il volumique ?

Le taux de frais, 100 € de coût de production, suppose qu’un produit coûteux nécessite davantage d’étude qu’un produit meilleur marché. Cette relation n’est pas toujours vérifiée globalement et unitairement.

Un produit fabriqué en grande série présentera un coût de production global très élevé et se verra imputé des frais d’étude importants alors qu’un modèle réalisé en petite série aura pu réclamer autant voire plus d’efforts mais se verra imputé un montant moindre de frais d’étude.

De plus, l’exemple d’un produit à options décoratives (dorure à l’or fin, chrome, faïence) est plus cher que le produit basique mais n’a pas nécessité pour autant beaucoup plus de frais d’étude.

Recourir au nombre de modèles peut être plus satisfaisant à condition que les modèles conçus soient d’une complexité comparable. Ici, ce n’est pas le cas : concevoir une casserole est plus aisé qu’élaborer un appareil de cuisson.

L’inducteur n’est pas volumique. En effet, le nombre de modèles ne varie pas proportionnellement avec le nombre de produits fabriqués. Un modèle faisant l’objet d’une commande exceptionnelle réclame autant de travail qu’un modèle de grande série.





EXO 01.01

(0) Le montant total de charges indirectes s’élève à 9 085 000 €



EXO 01.01

(1) 10 500 = 15 000 × 0.7



EXO 01.01

(2) 7 000 = 1 500 × 2 + 2 500 × 1.6



EXO 01.01

(3) Soit un système de 4 équations à 3 inconnues :


	[image: image]

	ENT = 300 000 + a × MAINT


	(1)




	MAINT = 180 000 + a × ENT


	(2)




	ENT – a × ENT =280 000


	(3)




	MAINT – a × MAINT =200 000


	(4)







	[image: image]

	a = (– 280 000/ENT) + 1


	(3)




	a = (– 200 000/ MAINT) + 1


	(4)







	 

	– (200 000/MAINT) + 1 = (– 280 000/ENT) + 1


	(3)=(4)




	⇔


	– 200 000/MAINT = – 280 000/ENT


	 



	⇔


	ENT=1,4 × MAINT


	 






	 

	MAINT = 180 000 + (– 200 000/MAINT + 1) × 1,4 × MAINT


	(1)




	⇔


	MAINT = 180 000 – 280 000 + 1,4 × MAINT


	 



	⇔


	– 0,4 × MAINT = – 100 000


	 



	⇔


	MAINT = 250 000


	 






	 

	ENT = 1,4 × 250 000


	 



	⇔


	ENT = 300 000


	 






⇔ ENT = 350 000 et MAINT = 250 000
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